

► 察者看台

希望人人参与“光瓶行动”

■唐胜一



5月9日至15日,是全国城市节水宣传周。笔者作为一名供水人,节水宣传有义不容辞的责任。

首先,与大家分享一则新闻。据报道,北京市每年会议瓶装水超过1200万瓶,以10%的浪费率估算,仅北京一年便浪费100多万吨“半瓶水”。为此,北京市于4月下旬正式启动了“光瓶行动”,要求党政机关、事业单位、会议会展、宾馆酒店等瓶装饮用水使用重点场所,务必带头开展“光瓶行动”,杜绝水资源的浪费现象。

其次,讲讲一位自来水公司经理的节水点滴。笔者曾经与这位经

理一起外出,期间,他的节水行为确实让我受教育。在车站候车时,我们买了瓶水喝,听到所乘车次开始进站的广播,我赶紧向进站口走去。经理对我说:“这瓶水是你的,没喝完,带着车上喝吧。”我回过头来一看,经理的另一只手上还拿着他自己没有喝完的半瓶水呢。宾馆里,我与经理同住一个双人间。我洗完澡出来,经理就问:“洗了这么久,全是沐浴吧?”我点过头后,他说:“我们是供水人,应该处处做节水的践行者。住宾馆洗澡,可以先在浅水浴缸里洗,再短时间地用淋浴冲洗,能节约不少用水的。”

最后,再说说我家的节水习惯。其实,笔者的夫人在乡下就养成了节水习惯,进了城用上自来水仍然习惯不改:淘米水再做洗碗水用,洗碗水还能冲厕所;洗菜水再用来浇灌所养的花草植物;洗衣的漂洗水,再用做

拖洗房间地面;洗衣,能手洗的手洗,尽量减少机洗;能少放洗涤剂的就少放,尽量减少漂洗水。从而做到一水多用,循环用水,节水效果明显。

一些人认为“水是取之不尽,用之不竭”的,其实,这是一种认知的错误。放眼全球,还有80多个国家正面临着水危机,我们国家也排在水资源紧缺之列,我国水资源拥有仅为世界平均的1/4。所以,保护珍惜水资源,做到节约用水,刻不容缓。北京市开启了“光瓶行动”,全国各地要是都向北京看齐,加入到“光瓶行动”中来。“光瓶行动”一方面可以要求使用者喝完或者带走,另一方面可以由提供者将“半瓶水”收集起来用于浇花等别的用途,原则就是不浪费。我们要号召全社会开展“光瓶行动”,让光瓶行为成为每个人的自觉习惯,定将促进全社会节水意识的显著增强。

“光瓶行动”仅仅是节水形式之一,还有多种多样的节水形式,比如家庭节水、社区节水、公共建筑节水、企业节水等。我们要积极营造节水的良好氛围,形成人人节水、处处节水的好风气,保护人们赖以生存的环境,建成绿色生态文明城市。

► 新闻漫话

用社会化养老纾解“粘小”症

■李晓玲



最近在社交媒体上出现关于“父母‘粘小’”话题的讨论。所谓“粘小”,是指人过中年的父母开始“反向依赖”,越来越粘着孩子,在情感上、心理上、身体上都依恋孩子,甚

至干预孩子择业择偶。

“粘小”症的形成,与当今社会家庭结构的变化息息相关。初步测算,我国独生子女数量近2亿,最早一批出生的独生子女现在已过不惑之年,而他们的父母都已是花甲老人。父母渐老,孩子还小,中国第一代独生子女的赡养危机渐渐到来,尤其对“双独”的家庭来说,照料老人的压力更大。

父母“粘小”、独生子女“压力山大”,折射出普遍性的养老难题。当家庭养老功能日趋弱化,社会养老体系就应及时补强,这需要政府、社会、家

庭等各方合力配合,从政策、理念、规划等层面多管齐下。比如,大力发展普惠养老产业,积极布设各种层次和不同渠道的养老机构与设施,完善社区服务功能和护理管理机制,推广居家养老服务,关注老年人精神生活,保障职工探亲假和护理假等。父母们也要从根本上转变亲子观念,适时切断连接亲子两代人的“心理脐带”,不把所有希望寄托到子女身上,学会独立自主地安排好自己的晚年生活。

纾解“粘小”症,社会化养老无疑是“最优解”。加强社会养老保障,不仅会让老年人提高生活质量、安享幸福晚年,也将更大限度地解放“独生代”和“新生代”的社会生产力,促进社会健康和谐发展。

► 有话就说

对选秀链条畸变,该出手时就出手

■张漫子

近日,“为偶像打投倒牛奶”的视频引发舆论谴责,这一方面反映出公众对日渐畸形的“饭圈”文化的不解,另一方面也表达出公众对这种逐利抛弃底线的无良行为的反感。

“销售商品—粉丝投票—偶像出道”,这一诱导消费的打投机制,让各路粉丝陷入畸形的固票竞争中,于是便有了倾倒大量牛奶的罕见之景。最终,偶像出道与否不得而知,但从青少年粉丝中攫取的巨额利益早已落进相关方的口袋。

如今,在有的节目组、赞助商、

资方、平台等联手诱导下,一些青少年粉丝被带入吸金陷阱。“不为偶像氪金就不配当粉丝”“你心爱的偶像需要你用实际行动(投票打榜)证明你的爱”……在不断花样翻新的诱导机制下,原本以选手才艺比拼作为甄选规则的偶像出道,如今沦为粉丝间氪金的较量。

近年来,随着国内选秀节目的兴起,不少青少年粉丝为还没有代表作的偶像选手“集资”助其出道,他们不仅购买周边、应援、控评,还要不断地做数据、购买大量偶像代言的商品。

选秀链条的畸变传递,让越来越多的青少年及其家长无所适从。一些家长担忧“倒奶式”追星,带偏的不仅是青少年的消费观、金钱观,也误导了他们的价值观、道德观。对这种不良行为,该动一动“手术刀”了。

各方都期待一个回归理性、弘扬正能量的文娱模式。制作方、平台等相关方不应被眼下的利益遮蔽长远发展的视野,要多花些心思在节目内容的创新创意上;偶像不依靠粉丝打榜,而靠自身才艺就能出道;优质商品不会因捆绑销售、制造浪费达到销量目标。

世相浅见

1.近日召开的2021年云南旅游市场工作情况专题新闻发布会透露,自2019年5月推行“30天无理由退货”以来,截至今年4月29日,云南省已为游客成功办理退货17494起,退款1.22亿元。“30天无理由退货”已成为诚信云南新标志和云南旅游新品牌。

点评:推行“30天无理由退货”的根本意义在于,向游客提供了较长时间的后悔权或救济权,提供了兜底的诚信保障和权益保障,给游客创造了“安全购”“放心购”环境,有助于提升游客的消费体验。同时,也能倒逼商家、旅行社、导游等经营服务主体增强自律意识,规范旅游营销行为、服务行为。“30天无理由退货”既对游客有益,也对当地的旅游业有益,可以实现多赢。当然,“30天无理由退货”行动还有进一步完善提升的空间。面对游客的退货,当地不能只满足于简单“收货”,而是应该针对游客的退货进行反思,找出游客退货的主观原因和客观原因。

2.5月6日,贵州茅台发布招聘启事,招聘335人。据悉,茅台将以笔试成绩从高分至低分对应聘者分别进行排序,确定入围体能测试人员。体能测试项目为男子1000米跑、女子800米跑,成绩4分30秒以内判定为合格。

点评:招员工与跑步看似风马牛不相及,但其中却蕴含着企业自身的人才选拔理念。况且,判定合格的成绩要求并不高,因而嘲讽之言大可不必。首先,要求并不高,在招聘中设置这一体能测试项目,不算强人所难。其次,根据茅台相关工作人员回应“此次招聘为生产岗位,对体能要求比较高”,可见在招聘中进行体能测试也是有针对性的选人举措。再次,企业在人员招聘时有根据企业理念、定位、用人需求等个性化设置相应条件与考核项目的自由,只要这些条件和考核项目不违反公序良俗及涉嫌歧视,就没有问题。

3.一天工作12小时,工作内容与专业无关,不实习或实习期没满没有毕业证……近日,媒体曝光的“江苏省盐城技师学院强迫学生到指定工厂实习,否则就不给发毕业证”一事,让“学生工”这个老话题重新回到公众视野。

点评:实习是职业教育不可或缺的重要环节,目的在于有效补充课堂传授书本知识的不足,核心在服务于人才的培养。若被异化成校方盘剥学生的借口,使得校企合作变“校企交易”,难免有失本意。它不仅不利于学生发展,也影响了学校的形象和口碑。要让学生实习真正回归教学初衷。坚决斩断职校实习背后的利益链条,杜绝学校向劳务中介机构或企业“倒卖”学生行为,劳动监察部门要加强执法,保护好实习生的权益;学校和企业都要提高法治意识,在保障好学生权益的同时,不断提高实习的质量,让学生真正在产教融合和工学结合的实际劳动中增长才干、提升技能。

综合新华网、人民网

► 今日论坛

要让客服更有温度

■申少铁

近年来,随着互联网和人工智能技术的发展,越来越多的企业开始使用电子客服取代人工客服。相比人工客服,电子客服不需要人力,还可以做到随问随答,有效降低了企业成本,有利于提升服务效率。然而,有些企业在使用电子客服后,相应的管理跟不上,无法有效解决问题,影响了消费者体验。

打客服电话,机器人只会按照程序进行提示,往往没有用户想要的信息,转人工客服则需要排长队;选择在线咨询,所谓的人工智能客服只会机械答问,转人工客服却不一定在线……如此种种现象说明,缺乏管理的电子客服不仅不能解决问题,反而让咨询者心里更添堵。

客服是对人的服务,还应考虑不同人群的需求。年轻人学习能力强,容易接触新事物,能很快接受电子客服。而一些老年人由于各方面的原因,未必能快速接受电子客服,很多时候离不开人工客服。因此,企业在应用电子客服的同时,应在显著的地方设置人工客服,方便老年人轻松找到。

还要加强监管,才能切实维护消费者的权益。消费者权益保护法明确规定,消费者享有知悉商品真实情况的权利、对商品和服务进行监督的权利等。一些商家隐藏客服栏、取消客服等行为,在某种程度上侵害了消费者的知悉真情权和监督批评权。对此,应多措并举、强化监管,该处罚的严肃处罚,该整改的及时整改。

服务是一门艺术。优化管理、提升服务,努力让客服更有温度,才能更好服务广大消费者,同时让企业发展受益。